

# 留义过年挺安心 浓浓年味更暖心

## 马来西亚义乌丝路学院揭牌

全媒体记者 何欣 通讯员 旷燕

本报讯 1月28日,义乌工商职业技术学院与马来西亚 ITS 工业培训及服务有限公司共同组建的“马来西亚义乌丝路学院”在马来西亚马六甲正式揭牌。100余名中马两国政府官员、企业家、专家学者在义乌和马六甲两地见证“马来西亚丝路学院”揭牌仪式。

据了解,此次义乌和马六甲两座丝绸之路之路上的城市走到一起,是丝绸之路沿线城市在人文和教育领域开展合作的重要探索和机遇。在《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)签署和东南亚数字经济超高速发展的双重背景下,“马来西亚义乌丝路学院”的成立将开启中马双方人文、教育交流与合作,尤其是电商人才培养合作的新篇章,希望双方秉持共商共建共享原则,互通有无、互学互鉴,相互促进,实现优势互补,共赢发展。

马来西亚 ITS 工业培训及服务有限公司总裁充分肯定了义乌工商学院的创业教育、创意教育模式和社会效应。在数字经济快速发展的背景下,中马两国将以“马来西亚义乌丝路学院”为平台,整合义乌小商品市场资源、义乌工商职业技术学院创业教育品牌、ITS 工业培训中心企业和课程资源,为中马青年和中小企业主搭建交流合作的桥梁,推进电商孵化中心建设,培育电商创业人才。

揭幕仪式后,义乌工商职业技术学院教授贾少华讲授了“马来西亚义乌丝路学院”第一课。

## 「流动家宴」温暖一家人 后宅街道与外来建设者共品年味

全媒体记者 何欣

本报讯 “我昨天自己还在家里做了肉圆,原本以为比较难,前几天和张阿姨学了之后感觉挺简单的。今天再来跟着学习一下酒糟核桃的做法,过年的时候都会做起来的。”1月25日,来自湖北的流动党员潘丽来到后宅街道居民朱阿姨家学做“义乌十碗”之一的酒糟核桃。

“酒糟核桃是用红糖、核桃、鸡蛋这些东西做成的,希望大家的生活像红糖一样甜甜蜜蜜,像核桃一样团团圆圆。”朱阿姨一早就在家中准备好了酒糟,等去超市采购核桃、红糖等食材的队伍返回,就开始着手教学。

“第二次参加‘流动家宴’了,非常喜欢这个活动。大家都很有热情,每次都会提前给我们准备一些义乌本地的小礼物,特别感动。今年也是第一次在外地过年,感觉也挺不错的。”潘丽来义乌已经有11年了,为响应留义倡议,潘丽一家四口都打算留在义乌过年。同时也是一家外贸公司负责人的潘丽也在积极倡导身边员工留在本地过年。

馒头夹老笋红烧肉、豆皮素包、酒糟核桃……通过学做义乌当地年菜,分享各自家乡风土人情等方式,让外来建设者们感受到本地居民的热情友善,提升留义人员归属感,营造温暖的留义氛围,这是后宅街道组织开展“流动家宴”活动的目的。

值得一提的是,后宅街道还组织人员将年味送到了境外人员家里。“特别开心大家能来我家,很喜欢中国,每次回到我们国家没多久就想回来。”为了迎接大家的到来,Ahmed一家也准备了伊拉克当地的美食。共餐美食的同时,Ahmed还现场连线了远方的家人,向家人们展示了中国朋友亲手制作的糖醋鲤鱼、松糕等美食,并让人们放心,义乌的防疫措施做得很好,他们在中国幸福又安全。

接下来,后宅街道将继续整合志愿服务力量,发挥党员先锋模范作用,联动辖区内党员、居民骨干、外来建设者积极加入“温暖留义”倡议中,让更多外来务工人员过一个平安幸福的新春佳节。

义乌年味

## 社区年味浓 和谐一家亲

全媒体记者 傅柏琳

黎明社区开展「家书万金·黎明有礼」活动

本报讯 一封家书,几多相思。1月25日,稠江街道黎明社区党群服务中心前的小广场洋溢着喜庆祥和的气氛,一场“家书万金,黎明有礼”留义过新年活动,为外来建设者免费提供丰富的年货礼包,将他们手写的家书邮寄给远方的亲人。

“长这么大,从来没有给父母写过信。今年决定在义乌过年了,用一封家书诉说爱意,希望在老家的父母平安健康。”1月25日,作为首批参与活动的江苏籍外来建设者杨东林写完家书,小心翼翼地折好信纸,塞进由社区特制的信封里。得知社区开展主题活动,辖区的外来建设者纷纷通过“党建+单元”微信群等渠道报名参加,写一份深情的家书,抒发对远方的牵挂。参与活动的外来建设者表示,活动让他们感受到了浓浓的年味和人情味。当远在老家的亲人们收到这一封家书,正是见字如面的亲切。

写家书、寄年货、送春联……一系列活动让群众沉浸其中,不少外来建设者主动成为志愿者,活跃在活动现场。住在黎明社区的吴国利是黑龙江人,他和妻子决定今年继续留在义乌过春节。为了支持社区活动,吴国利特地赶到现场为大家义务写春联。

基于疫情防控工作要求,连日来,黎明社区积极响应留义过年的倡议,以多种形式鼓励辖区的外来建设者留下来。经前期摸排,社区将为800余名留义的外来建设者赠送年货礼包。听闻社区开展主题活动,辖区电商企业之一的元亨食品有限公司负责人主动提出,自愿承担这批年货的快递费。“因疫情防控需要,许多外来建设者自愿选择留在义乌,应该为他们出点力,向远在家乡的亲属送上一份祝福。”该企业相关负责人曾晨说。

缤纷活动

## “饺子餐车”开进幸福社区

1月30日,在市妇联组织下,“舌尖巧娘”把“饺子餐车”开进北苑街道幸福社区,将一份份热腾腾的饺子送到黄杨梅小学留义学生家庭以及部分环卫工人手中,大家都表示被饱含关爱和祝福的饺子暖到了。随后,“饺子餐车”又开到北苑新业云谷电商产业园,为企业员工送上热气腾腾的饺子。接下来,市妇联还将发动各镇街妇联、村社区妇联,广泛开展包饺子、共吃年夜饭等“义”起过年活动,让辖区留义过年人员感受家的温馨。

全媒体记者 胡聪聪 摄



## “拍下最美笑容送给你” 上溪镇为留义员工免费拍照寄包裹

异乡同年

全媒体记者 左翠玉 通讯员 陈文卉

本报讯 “来,大家看镜头,笑一个!”1月25日,上溪镇团委组织摄影团,给留义的外来建设者免费拍摄全家福。在鸡毛换糖上溪店里,留义过年的15名员工举着喜庆的春联和中国

结,对着镜头露出灿烂的笑容。随着“咔嚓”一声,照相机定格下这一美好瞬间。随后,摄影师们走进义乌市裕泉服饰有限公司,车间里大家正在紧张而有序地忙碌着。员工姜波海与同事一起拍了照片。姜波海是黑龙江人,在公司工作已经3年。问及是否想念家乡,他笑着说:“当然想家,但是疫情防控更重要。留下对自己好,对亲人也好!”为让留下的员工过好年,裕泉服饰推出了留义过年的15名员工生活补助,且春节放假期

间正常提供食宿,目前该企业已有40余位员工愿意留下过年。

陈波羽是江西人,在上溪镇小叮当幼儿园当老师,她的笑容也被定格在照片里。在义乌工作、生活已经有9年了,陈波羽笑称自己是个“老义乌人”。今年为配合疫情防控,陈波羽主动留下过年。她说:“当老师的要带头响应,给孩子们做个好榜样。园里的外地小朋友也有留下过年的,大家一起为疫情防控出力。”提供亲情包裹包邮服务,用邮寄的方式送出新年祝福,这是上溪镇团委推出的第二波贴心服务,共同设计了亲情包裹logo,告诉远方的家人“我在义乌挺好的”。连日来,上溪镇团委对接韵达快递,组织青年企业家、青年委员和志愿者们化身“快递小哥”,走访大中小企业、酒店宾馆、农村租户、环卫工人、学校等领域,为留义的外来建设者打包亲情包裹,将年货和祝福带回家,为留义人员提供全方位、全覆盖的贴心服务,让他们真切感受到“上溪温度”和“义乌温度”。

## 大陈小学超85%新义乌人子女留义过年

全媒体记者 陈健贤 通讯员 蒋瑶瑶

本报讯 “现在已经有超过85%的新义乌人子女决定留下过年,这个比例还在进一步上涨。”连日来,大陈小学积极动员新义乌人子女留在大陈过年,成效显著。

大陈镇以衬衫而闻名,外来建设者人口庞大,而在大陈小学的学生当

中,有超50%的学生是新义乌人子女。让这些孩子和他们的家人安心留在大陈过一个温暖的春节是大陈小学所有老师的心愿。为此,学校安排了丰富的冬令营课程,并在活动期间,提供免费的营养午餐,同时计划了党员志愿者进企业送课程、暖心服务大礼包、马鞭研学之旅等特色活动。随着一系列措施的推进,更多的新义乌人决定和孩子一起留在义乌,过一个不一样的年。

“学校课程这么丰富,咱们就留在义乌过年吧,这样,我们姿含假期也能够有一些收获。”304班李姿含妈妈在该班班主任任超超龙上门家访时说道。据悉,该校班主任利用课余时间、下班休息时间,通过电话、上门家访等形式,与每一位家长反复沟通,对当前疫情防控形势进行了全面分析,同时,把学校准备的暖心服务大礼包告知每一位家长。在整个沟通过程中,家长们从不理解,有抵触,到积

极配合,愿意留下,班主任们付出了极大的努力。“我们在各个学校都推出了精彩的冬令营课程,让更多的孩子们留下来过年。下一步我们会做好冬令营的各项课程准备、后勤保障等工作,踏踏实实地把冬令营办好,同时把各项疫情防控措施落实到位,保障美丽城镇的各项建设成果。”大陈镇相关负责人表示。

## 派送大礼包 留你过大年 稠城街道通惠社区“留人更留心”

通讯员 王晨晴 全媒体记者 林晓燕

本报讯 为给留义过年人员营造浓厚的节日氛围,1月29日上午,“想你留下,‘义’起过年”留义人员新春送福主题活动在通惠社区党群服务中心举行。活动由稠城街道通惠社区党委主办,义乌市新华书店承办的,“荷花芯”商圈党建联盟驻地单位、社会组织、经营户以及党员志愿者代表到场参加。来自书法家协会的书法爱好者们

现场书写“福”字与春联,辖区经营单位则送来实用的各类消费券和防疫物资,由社区党团员志愿者将这些物品和《2021留义过年攻略》宣传资料一并赠予留义过年人员。半天时间里,此次活动共为义乌商旅党支部、义乌银泰、义乌新天地以及周边商铺留义外来务工人员送出新春大礼包200余份。

来自河南的傅文荣是通惠社区的一名环卫工人,同事中连他在内有9人来自外地。据了解,除一名同事回老家过年外,其余8人都积极响应“留义过年”倡议,选择在义乌坚守岗位。此次他们也收

到了通惠社区赠送的留义大礼包,对于这份特殊的新春礼物,傅文荣质朴的脸上洋溢着幸福的笑容:“我们平时在社区做保洁工作,一年下来省吃俭用都不敢去周边的商场消费,这次社区送来的消费券很实用,过年了可以去商场消费体验一下。” “感谢大家对我们外来务工人员的关心,有了这个二维码扫一扫就能领取各类福利,真的太方便了。”一名领了礼包后的大姐一个劲地朝工作人员道谢。为便于大家操作,通惠社区还特别印制了一份带有领取优惠政策二维码

的感谢信,分发给留义过年的外来务工人员,让他们可以便捷地享受到义乌的这份福利。 “这次新春送福活动既是社区党建商圈联盟对辖区留义人员的一次关心关爱,也是助力疫情防控工作的重要举措,接下来,类似的活动我们还将持续举办。”通惠社区党委书记吴文斌表示,通惠社区共有常住外来人口500余户,确定留义的有200余户,社区希望通过类似的送福活动倡导更多的外地务工人员留在义乌一起过年。

## 金华举行视频会议 加快推进生活垃圾分类投放点建设

全媒体记者 林晓燕

本报讯 1月28日,金华召开全市镇生活垃圾分类投放点建设工作动员部署视频会议。

会议总结分析了2020年金华市生活垃圾分类工作,并对新一年的相关工作进行研究部署,明确了住宅小区等十大场景垃圾分类投放点建设标准,并将该项工作纳入金华市政府民生实事工作。会议指出,各地要高度重视垃圾分类投放点建设工作,充分认识到做好这项工作的重要意义,把每个环节抓实做细,进一步加强实体化运行、目标导向、经费保障、硬件设施建设、考核督察等工作。

作为垃圾分类的先行先试城市之一,我市已探索建立“前端‘两定四分’集中投放网格化+中端收集运输规范化+末端处理设施标准化”模式,实现垃圾分类全覆盖、垃圾负增长和零填埋、资源化利用率100%。截至目前,我市实现生活垃圾回收利用率50%、资源化利用率100%,累计创建省级垃圾分类系统县市、省级示范街道2个,省级示范小区26个,省级定时定点投放清运小区3个、商业街5条,义乌市示范小区60个。

## 总投资9000万元 湖塘小学新建工程通过竣工初验

全媒体记者 张云飞

本报讯 1月26日上午,由义乌市城投集团建设的湖塘小学新建工程顺利通过竣工初验及节能验收,标志着工程已基本具备使用条件,后续还将进行工程复验、消防验收等工作,确保早日投入使用。

湖塘小学新建工程项目总投资计划9000万元,项目位于福田街道草塘沿路南侧,工人北路西侧,办学规模为24个班,工程建筑面积26587平方米,项目主要建设内容包括教学楼、综合楼、报告厅、食堂体育馆、200米环形塑胶跑道、地下恒温游泳馆、地下停车场等。项目同时实施门卫房、配电房、绿化景观以及给排水、消防等配套工程。

据悉,该项目的实施可以有效地整合福田街道教育资源,满足辖区内适龄儿童的就近入学需求。工程通过初步验收后项目组还将继续对工程细节进行完善和整改,力争尽快通过工程复验和消防验收,确保春节后投用。

## 我市开展非法营运专项整治行动

通讯员 胡晏瑜 华永辉 全媒体记者 卢丽珍

本报讯 1月26日下午,张某因涉嫌站外组客到市交通运输综合行政执法队福田执法所接受处罚。经查:1月18日上午,张某驾驶义乌牌照的大客车,从义乌到郸城,途经我市大通路

与西城路交叉口地段站外揽客5人,被执法人员现场查获。“正规车站购票是实名制,要票证相符才能上车,而不在汽车客运站上车的旅客,不仅没有实名购票、身份证验证,行李也没有经过安全检测,更没有疫情期间最必要的测温环节,同时车辆的性能也不能得到保障,存在很大的安全隐患。”市交通运输综合行政执法队工作人员说。

近期,针对客运车辆非法揽客、违法经营出现多发高发的态势,市交通运输综合行政执法队联合金华高速交警、义乌交警正在全市范围内开展非法营运及站外组客专项整治行动。今年的春运是疫情常态化防控以来的第一个春运,打击站外组客、整治客运市场相比往年具有更加特殊的意义,既是维护正常运输秩序、保障乘客生命安全的需要,也是扎实开展疫情防控的举措,确保客运市场防疫闭环的重要一环。市交通运输综合行政执法队前期摸排的基础上,强化重点时段、重点区域、重点车辆的集中整治,对客运站站外组客、未按规定停靠等违法违规行为进行严查严管。

针对张某站外组客这一行为,市交通运输综合行政执法队联合公安、交警大队等相关单位,对张某所在企业进行约谈,要求严格落实企业安全生产主体责任,除对站外组客的行为进行处罚外,还对企业采取信用分处罚的方式。